

## 2000年第12期(总第144期) 发展中小银行, 解决中小企业融资难题,

发展中小银行, 解决中小企业融资难题,

在GOOGLE搜索此内容

2000-3-12 阅读4465次

根据各种判断, 我国很有可能于今年加入WTO, 加入WTO给我国的经济带来许多新的机遇的同时, 我国经济也要面对许多新的挑战, 其中, 我国金融体系的开放势在必行。1979年的改革开放以前, 我国的金融机构只有中国人民银行一家。改革开放以后, 逐渐恢复和新建了一些银行和非银行金融机构。但是, 量的扩张并不意味着我国金融体系已经发展完善。东亚金融危机爆发以后, 我国金融体制的内在缺陷更加明显。加入世贸组织在即, 改革现有金融体系迫在眉睫。目前大家关心的是现有国有商业银行的呆坏帐问题, 但同样重要的是必须建立一个能为我国最具竞争力的行业的发展提供资金的金融体系, 以充分利用WTO给我国经济发展带来的机遇。

### 一. 金融体系在经济发展中的重要性

金融体系的改革和发展必须先了解清楚金融体系在整体经济中所发挥的作用和所处的地位。从根本上说, 金融是为实体经济服务的, 我国金融体系的发展也必须从经济发展的需要出发。现代经济增长的途径有三个: 一是, 要素积累, 尤其是资本的增加; 二是, 产业结构由低级向高级转换; 三是, 技术变迁。在经济增长的三大源泉中, 技术变迁最关键。技术进步可以提高生产率, 同时使得资本的边际报酬率不会下降, 从而维持资本积累的积极性。并且, 唯有技术进步, 才会有新的产业, 产业结构的升级才有可能。

技术变迁与资本积累关系密切。现代技术创新从研究、开发、到新产品试制、投产, 需要大量的资本投入。同时, 技术创新往往体现在新的资本设备上。因此, 技术进步和资本积累两者相互促进, 相互依赖。一个社会资本积累的速度和规模取决于资金的回报率。后者又决定于资本的配置和利用效率。一个社会资本的配置和利用效率决定于该社会金融体系的效率。我国金融体系改革的出发点必须定位在提高金融体系的效率, 使其能够很好地动员资本、配置资本, 服务于经济发展。

### 二. 我国金融市场的现状

改革开放以前, 我国长期推行重工业优先发展战略, 金融体系是为实现这一战略服务的。为了在资金稀缺的状况下发展资金密集的重工业, 国家只好人为压低利率, 以便降低资本价格。并用财政手段直接分配稀缺的资本。这种计划体制保证了重工业能够获得足够的资本支持, 但是稀缺的资本没有配置到生产率最高的部门, 牺牲了资源配置和利用的效率, 经济发展的效率差。

改革开放以后, 乡镇企业等非国有企业发展起来, 由非国有部门掌握的剩余也多了起来, 加上国有企业自主权扩大, 因此, 客观上产生了对非财政金融服务的需要, 为此, 80年代初, 我国政府先后重建了四家专业银行, 90年代初又恢复了证券市场。但是, 为了支持国有企业, 四大专业银行绝大多数的贷款给了国有企业, 发展很快的非国有企业很难得到银行的贷款支持。其它融资渠道如证券市场, 基本上也都与非国有企业无缘。

### 三. 金融体系的发展与基本特征

金融体系的基本功能是筹集和分配资金。为了实现这个目标, 金融体系发展出直接融资和间接融资两大方式。直接融资的主要形式是股票, 资金的拥有者直接将钱投资到需要资金的企业。间接融资则由银行中介, 资金供给者将钱存到银行, 银行再把集中起来的资金贷给资金需求者。

直接融资和间接融资各有优势, 互相补充。从企业的角度来看, 直接融资没有按期付息、还本的压力, 即使经营失败, 也不必负偿还责任, 因此, 风险较间接融资小, 但投资者的风险就较高, 为了说服资金拥有者购买本企业的股票, 需要给投资者较高的回报, 企业直接融资的成本较间接融资高。从资金供给者的角度来看, 间接融资由于有中介银行的专业服务, 储蓄集中、贷款分散, 风险较直接融资小, 但收益较直接融资低。

在现实经济中, 金融体系是直接融资和间接融资的组合, 最有效的金融结构取决于一个社会中的企业、

产业的性质。如果，一个经济中的企业以资金密集型的大企业和产业为主，其融资渠道以大银行贷款和发行股票为主。如果一个经济中的企业以中小企业为主，则有效的融资方式应以中小银行贷款为主。这种金融格局的形成主要是由交易费用和信息成本决定的。中小企业需要的资金不多，而且分散在各地，大银行等大金融机构获取其经营和信用状况的成本很高，因此，中小企业难以得到大银行的资金支持。即使想用间接融资，也因为规模小，承担不起股票发行的费用，也不易取得公开发行上市的资格，因此中小企业一般不依赖间接融资。中小银行则因为资金规模小，无力经营大的贷款项目，只好以中小企业为主要服务对象。而且，中小银行与中小企业一样，分散在各地，对当地的中小企业资信和经营情况比较了解，信息费用不高，因而中小银行也较愿意为中小企业服务。大企业则因资金需求量大，和其相适应的资金供给方式是大银行贷款和股票及债券融资。

#### 四. WTO与我国的产业发展和金融体制改革

加入WTO以后，政府可以用来保护产业的手段将大大减少，我国的企业将面临巨大的市场竞争。现阶段我国最具竞争力的企业是与我国要素禀赋相一致的劳动密集型的中小企业。在加入WTO以后，劳动密集型的中小企业将会有很大的发展空间，我们应该抓住机遇，大力发展这类型企业，提高国民经济的综合竞争力，创造利润，积累资金，改变我国的要素禀赋结构，为产业结构升级创造物质基础，以促进我国经济健康、快速、稳定的发展。所以，面对加入WTO以后的机会和挑战，保证中小企业发展所需的融资需求应该成为我国当前金融体制改革的着眼点。对中小企业来说，最合适的融资方式是中小银行为主的间接融资，所以发展中小银行是我国金融体制改革和发展的当务之急。

金融体系是现代经济运行的中枢神经，一个健康的金融体系既要能够满足经济发展的各种金融需求，又要能够有效防范和化解风险。由于中小银行一般来说比大银行容易受到危机冲击，而且分散在各地，不易监督，风险可能比大银行大，因此，在发展中小银行的同时应加强金融监管，建立防范风险的机制，如存款保险制度等。在发展中小银行时也一定要实现商业化，不能由地方政府行政控制，成为地方政府的第二财政，甚至成为地方政府进行盲目投资的工具。

当然，在建立和发展中小银行时，也需要对现有的四大银行进行商业化改造，使其在国民经济中发挥支持必不可少的大型基础设施和其他投资项目的的作用。证券市场也应该逐步发展和规范，以适应中小企业将来逐渐扩大时的融资需要。

---

相关信息：

没有相关信息

---

相关评论：

没有相关评论 [点这里发表评论](#)



发表、查看更多关于该信息的评论



打印本页

| [北京大学](#) | [中心概况](#) | [BIMBA](#) | [CENET](#) | [联系方式](#) | [站点导航](#) | [繁体版](#) | [ENGLISH VERSION](#) |

Copyright© 1998-2005 北京大学 中国经济研究中心 版权所有

保留所有权利，未经允许请勿挪用，有任何问题与建议请联络：[webmaster@ccer.pku.edu.cn](mailto:webmaster@ccer.pku.edu.cn)

京ICP备05005746